Reelle Zahlen und Wurzeln

6.

10.

11.

12.

13.

Vereinfache durch Ausmultiplizieren.

9 (Ve + /510 Ve @) Yx-(/x+ /%0 + ) @ Vx- (/52 +/57)

b) (9a+3)-)%9a e (Juv—v)-)/u b (/x=)y) Vx+Vx+)/x+y
O Vab-(/a ) DAy -5 5 B GYa—T/B) (b 1)

. Vereinfache.

D (/254 5) ~ (VT I6) o Ya (e~ /a) - v (fam/R)

b (/ab? = /aTo) + (/ab* = /ab) 0 }/ac(fa—b) +)ac (Vb - )/a)

O (5 +YFH Y+ (a7 9 (fave— Y3 Ve - (fsve - Vo) iy
&) )X+ 1/ + )+ YRS+ /3 b (Ja+)/b))/ab’ + (a—}/b) [/a’b
Vereinfache den Term. ’

2)5:)/a+7:)a ®a-)b-1b 2 (3+)24) )2
b)3-)z—1-5)z—1+)Yz—1 & (v+)7)- )7 B (uv+)uw) Ju
c) az-l/g+ab~1ﬁ+ac-ﬁ ‘ f) (r—]/g)]/g i)[&-(]/;%-]/;)

. Vereinfache zunichst; berechne dann im Kopf.

) 5+)/13)-(5-)13) & (5)/7+)/10)-(5)7-/10) @ (2)/3 +)/12)

b) (3-2)/11)-(3+2)/11) o (/20 +)/5) hy (5)/8 —3)/2)*
o (/6-15)-(/e+y5) D (/6-)24) i) (4)/2+3)/32)

Berechne im Kopf.
a) (3-1/21°  »Q7+Y1B3)-(T-)/13) ¢ [/169—2-13-17 + 289

Vereinfache zundchst; berechne dann ndherungsweise. Benutze: lﬁ ~ 1,414, [/§ & 1732,

a) (1-1/2) g (2-)/15 - 5)/5)

b (5 —/3)° b (/2+1)-(42-1)

o (2-)/2-5) i (01 -11/3) (01 +1/)3)

& (/12 +25)’ D (/300 + /10) - (}/}/300 - }/10)

e (5-1/6—1/50)’ w2 W3-
f (/5 +5)/10)° b (/s e12+/5-12)- (V5 +12-)/5-1)
) (V17 +3+ Y17 -3)- (V17 +3 - /17 -3)
by ()7 + 15 - VT V5 (/7 +1/3)

Vereinfache zunéchst; berechne dann mit dem Taschenrechner. Berechne auch den nicht
vereinfachten Term und vergleiche den Arbeitsaufwand.

a) (7+1/5) o (5-)/10+2-/11) o (/13 +5)-())/13-5)

D@ VT-16) @ (6-2)3) D (/7-14/7)- (/7 +17)
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Umformen von Wurzeltermen

14.

15.

16.

17.

18.

19.

o (/5 - Y75 (/5 + /)
o (V5 + /1) - (5 - o)

o 5+ 153+ V5 15) (5= VI3 13)

o (/13- +/7) - (= + i+
Vereinfache.

a) (//a—/b) o (/h+1+)/h-1) e (v+)w-(v—)/w)
b) (x +1/y)* d) (Ju—1—)u+st) f) (Ja+b+]/a—b)

o (Y sY LI RPNV T T A L) (5oL

)(2”) bwy w) )(ﬂ+ﬁ) d%y+%l@rvg
a) (Vp+1+)p—1)-(p+1-)p—1) |

» (V/a+ J/8) - (y/a— |/i/b)

O (13 1fo-19)- (73 75~ WA= 70)

Vereinfache.

A)1+2a+a> Dy +2y+, @/v+2)/ywtw  )}/a— 2a’b + ab?

b) [/x2 +14x+49 e )/r*+2+ r% h) ]/e2 — 6ec + 9¢? k) ]/)(Zy2 + 2xy3 + y*
) )/4t> + 4tr + 12 f) ]/uT—f— 4u® + 4 i) ]/x3z +2x%7% + xz° ) ]/uzv? —2uv? 4+ v*
Vereinfache den Term.

a) ()/a—)/b) d) (4-)r-5-1s) g |/ +4c+4

b (3-1/p +1/a)’ & 2 )/v—12)-2-)v+)/2) h) |/ —4c+ 4

o (/xy +1/yz)’ f) (J/gh +1/h) ()/gh — |/h) i) |/9a% + 12a + 4

Beseitigen von Wurzeln im Nenner

20.

21.

Beseitige zuerst die Wurzel, berechne dann im Kopf. Verwende ]ﬁ el ]ﬁ s 09,
Was ist einfacher, die umgeformten Terme zu berechnen oder die gegebenen ?

S 9 h—— o 1 pn—°
s s T i Yo Yo
) — ) R L N AR
o o Va0 s Vs Pries
n2 o2 e/ S N
Y30 /10 /2 3+)/5 V1-12 3-1/2
g2 0 20 +1/2 y 2 NERA/E I 4 N 3
31/6 10 3+1/5 315 V7112 V6 —1/5

A0



Berechne ohne Taschenrechner. (Ausfuhriiche Losung Seite 16 auf der Mathematik-CD)

@ 324 (b) 40,49 c) 40,81

(d) 0,0144 ) 169 H  /0,0169

(@ /900 (h) /10000 () /28900
. 16 64 400

1) 31 (k) 35 ) 361

A.Wurzeln multiplizieren:

1.) V5-3= 5 f7-<3= 3.) Va b= 4.) 2 .3\5= 5.) a\/p-4fq-
6.) 43.42= 7)43.47= 8.) ¥3.642= 9)hifa b= 10.) wav/w - uau=

11.) hvmi -aueh= 12.) 2¢F - 2Jun= 13.)45a-b\3s=  14)rlo-atvs= 15 z3/5x -2y

B.Anwendung: Teilweise radizieren:

Aufgabe : Man radiziere teillweise :

1.) J18= 2.) f28= 3.)\27= 4.) \50= 5.) \75=
6.) 2420 7.) 463 8.) 5V12= 9.) 34/45= 10.) ¥16=
11.) 48= 12.) 24= 13.) Y40= 14.) 23/250= 15.) 53/135=
16.) /30— 17.) 160= 18.) {512~ 19.) Y/636- 20.) ¥/56=

21.) by/a’b’= 22.) ayb’c’= 23) =yr'’b’= 24.) pya’b’c= 25.)Va’b=
26.) Ja’b’= 27.) xir’b= 28.) ra'b’c’= 29.) si/a’be’ = 30.) tir’s’ =

C.Anwendung: Zahl oder Term unter Wurzel bringen

Man bringe den Koeftizienten (Zahl bzw. Term) unter das Wurzelzeichen:

1.) 3J5= 23240 3) 27 = 4.) 33= 5.) 245
6.) ava~= 7.) avb= 8.) cvfa’= 9.) dba’= 10.) x4/rs =
11.) 233= 12.) 24/2= 13.) 535= 14.) atfb= 15.) st =
16.) (3+42).33-2= 17.) (V5-2)-Y5+2=

18.) (v5+7).(+/5-7) - 19,) (J11+2)- 4112 =

D.Wurzeln dividieren:

32 N J12 Jao a’b’
== 2) ¥ = 3) Y - 4) = 5.) -
V2 2 NE] Ja a-b’

2 4 3 »n P
6) 4 7 g) V236 _ o) Y _ 10y J2= _
=5 N5 4 Ja fab
11)f_ 12)F_ 13) .2 - 14 |2 - 15.) a't’
N4 “N25 "Y1 N TV aie?
16.) i 17.)43: 18.) |04 19.) A7 20.) 04 _
5 16 125 32 25
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